

提升电视剧审美的品位与格调

胡占凡

新世纪以来，电视剧在社会文化生活中占据了重要的位置。与蓬勃发展行业的行业相比，其理论研究还有很大空间。杨洪涛的《品剧》聚焦近年来国产电视剧创作，从思想、审美、产业、人才培养等多个角度切入，同时对多部佳作和新作进行细致文本分析，是一本比较系统深入的电视剧理论评论著作。

电视剧关注度高、受众广泛，具有艺术引领的功能。电视剧工作者需要坚守文化阵地，站在文化发展的高度思考电视剧创作。《时代精神是影视创作的永恒动力》一文探讨了作为培根铸魂的重要手段，电视剧怎样注入时代精神内涵，绘就新时代的精神图谱。《新时代影视创作的着力点》将影视艺术放到中华民族伟大复兴大背景下，呼吁影视创作考虑不同受众群体的精神文化需求，用信仰之美、崇高之美提升受众的审美层次。《影

视教育须强化价值引领》《影视教育要凸显文化自觉》《主旋律影视创作的切入点》等文，结合电视剧审美特点，探讨当下影视创作如何在革命文化和社会主义先进文化的情感归依和价值认同上进行不断突破。作品评论部分，针对电视剧《东北抗日联军》《伟大的转折》《历史转折中的邓小平》等，在文本分析中提出理论评论主张，鲜明指出，电视剧是社会主义文艺的重要组成部分，应根植于中国文化和中华美学精神的沃土，立足时代，自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想引领文艺创作。

一直以来，历史题材电视剧深受观众喜爱，作者专门针对历史剧进行深入分析解读。他认为，历史题材电视剧具有较高的创作门槛，尤其是以现实主义为创作原则的历史正剧，需要创作者具有深厚的历史、哲学和文学积淀，具备正确的历史观、透彻的方法论。优秀的历史剧要从历史中汲取哲思养分，也要呼应当代观众心理诉求；

要正确处理历史真实和艺术真实的关系，把中华文明的历史进程准确生动地表现出来。因此，评判历史剧不仅要看作品的审美价值，更要考量其思想价值，要从剧作艺术呈现入手，审视作品思想艺术表达的信息量和分寸感。谍战剧是类型化程度颇高的创作题材，富含创作者缜密的艺术构思和对人性的透彻洞悉，受到广大观众青睐。作者认为，“谍战”二字能够与信仰、生死、善恶、情感等命题产生强烈的化学反应，比如《北平无战事》等作品就能让观众在剧情推进中逐渐感受到共产党员的崇高精神境界。

近年来，反映改革开放的电视剧作品中也有许多值得称道的佳作。在品读《大江大河》《平凡的世界》《鸡毛飞上天》等剧时，作者认为，能否勾勒出一个时代的社会图景，能否描绘出一个时代的精神风貌，能否在生活真实与戏剧真实之间拿捏得当分寸，既贴地前行又搭建丰富的戏剧情境，是评判创作成功与否的重要标准，并且得出“现实题材创

作只有占领精神高地，给人以情怀灌注和能量蓄积，才能够赢得观众由衷的赞美和期待”这一结论。

《品剧》对影视文化健康发展提出不少建设性意见。在品评《琅琊榜》《长安十二时辰》等剧时，作者认为古装传奇剧的剧情设置通俗、欣赏门槛相对较低，融入悬疑、爱情等叙事特质，能够满足受众的娱乐消遣需求。同时，作者也提醒电视剧创作者，要坚决遏制历史虚无主义的创作倾向。事实上，当下观众的影视文化素养大为提高，更需要在情感表达和精神向度上能够引起深层次共鸣的电视剧。作者细致分析《小别离》《三十而已》等作品，阐述精致的视听呈现和颇具吸引力的故事在愉悦身心的同时，能够提升观众的文化品位和审美格调。《品剧》作者以敏锐的发现和系统的思考对国产电视剧做出深入解读，对行业健康发展、提高观众审美具有积极作用，是值得一读的电视剧理论著作。

冬日抒怀

熊建军

每一片叶子飘落
是在升华母性的慈爱
漂泊的寒风中
树枝却呜呜地暗语
一池枯荷映在水里
眸子呈现一幅干净的画
我在想：这塘底一定有热血的诗句
冷在磨砺事物的性子
像浪花轻轻
拍打心岸



《你是我眼里的风景》
严正东 摄

犹记儿时贴年画

李喜庆

临近春节，大街摆上各种各样的“福”字、对联、中国结，红彤彤一片；一些商场也摆出了过年的商品，充满了喜庆氛围。看着人们左挑右选采购年货，我不禁想起儿时过年贴年画的情景。

儿时，我特别喜欢过年。因为过年不仅能穿新衣、吃美食、放鞭炮，而且还能贴年画。那时每到除夕日的上午，我家就开始贴年画，贴年画对我家来说是一件很庄重严肃的事情，往往是全家人一起动手，喜气洋洋。先是父亲将陈旧的年画小心翼翼从墙壁上揭下来，因为经济条件有限，年画不可能买许多，只能选上中意的买上四五张，贴不滿墙壁，还要从旧年画中挑出品相好用布擦

干净，继续贴到墙壁上上。品相不好的则要做成小本子，供我和弟弟上学时做草稿时使用。然后开始“掸尘”，母亲找来一根长木棍，在上面绑上苕帚，将屋项上、墙壁死角处的那些蜘蛛网、灰尘掸尽，如果遇到污垢，母亲还会用抹布蘸水擦的干干净净。接下来正式开始贴年画，父亲半跪在炕头，一手提着画，一手拿着图钉。我站在地上，看画贴的齐不齐，父亲则不停地扭过头来问齐不齐啊？我侧着头左看看右看看，一会说左边高了，一会儿又说右边高了……我说齐了。母亲有点不放心，还跑过来检查一下，嗯，齐啦！父亲才按下图钉，然后顺着捋下来，四角摁上图钉，不过图钉毕竟有限，父亲会用订书机把年画订牢，扣出图钉来。贴完年画，窑洞似乎明亮起来，画香盈盈，立刻有了色彩和

当然我最喜欢看的还是戏曲年

画，这类年画在我家往往贴在窑洞最显眼的地方，我家就先后贴过《红楼梦》《沙家浜》《红色娘子军》《杜鹃花》《十五贯》《花木兰》等戏曲年画。这类年画一般是两张，每张八小幅，小幅下有一段文字介绍，两张年画就是一本贴在墙上的小人书，遇个下雨阴天，不能到外面玩耍，我写完作业，就看看墙上贴的戏曲年画，以致看的次数多了，我竟然能背下其中的故事情节。父亲知道我的喜好，每年都会特意买上两张戏曲年画，父亲说，孩孩子们喜欢看就让他们看个够。

一转眼，40多年过去了，那些内容的年画渐渐淡出了我们的视线，然而，在我的记忆里，贴年画却依然如此绵长，就像一棵绿树长在我的心头，成为一片永远都无法割舍的绿荫。

五谷丰登。

下雪的日子，孩子们更是欢呼雀跃，兴奋异常。不待雪停，他们便像冲出笼子的小鸟，一阵风似的飞出家门。在大街小巷里追逐，随手捧起扫雪攥成雪团，打开雪仗，无羁的足迹在沉寂的雪地写下快乐的诗行。他们还会拿出铁铲，凭着自己的想像，堆起一个个形态各异、憨态可掬的雪人。小时候，在这样的日子，我和小伙伴们会牵上家里的大黄狗，到田野里去抓野兔。在积雪覆盖下，野兔鼻孔呼出的热气，会把厚厚的白雪，烘出两个细细的小黄窟窿。野兔在又深又暗的雪发上无法奔跑，很容易就能逮到……

一场冬雪之后，有许多美好在等待着我们。

下雪的日子

刘明礼

阴沉了数日的天空，终于被凛冽的北风扯开大幕。一场大雪，在人们的翘首期待中飘扬而下。洁白的雪花漫天飞舞，前赴后继，仿佛九天仙女将朵朵梨花撒落人间，将物华萧瑟的大地粉饰一新。

早晨醒来掀开窗帘，窗外那炫目的雪光，晃得人不敢睁眼。昨夜还是落叶残花、枯枝败草，一夜之间却已是“山舞银蛇，原驰蜡象”。院子里的海棠树、石榴树，路边的女贞、碧桃，被装饰成了玉树琼花，楼宇、亭台，也都经过了粉装玉琢，让人仿佛置身在琼楼玉阁之中，“千峰笋石千株玉，万树松萝万朵云”！

窗外正风雪，拥炉开酒缸。这样的天气，最适宜饮酒作诗。想来白居易在这样的天气，多半会约上二三好友，把酒言欢，诗书相伴的。“绿蚁新醅酒，红泥小火炉。晚来天欲雪，能饮一杯无？”这样的情境，想想就温暖。于今世界，有太多的功利，太多的浮躁，人们的脚步亦太过匆忙。一场大雪，不仅凝冻了一世浮华，也冰封了人们脚下的路，使人不得不驻足流连沉思。

下雪的日子，不宜远足，不便出行，正好蜗在家里，整理心绪，陪伴亲情，静听落雪，再拾闲卷。若是在乡下，这样的日子，正好和父母在一起，在烧得烫屁股的炕头上盘腿而坐，炒一盘香喷喷的花生，对着窗外那飘飘悠悠的雪花，边吃边聊，谈古论今，絮絮地诉说那陈年旧事，畅想着来年的

六朝旧事随流水

——读《旧时燕：文学之都的传奇》

林颐

一座古都，可说道之处定然颇多。历来写南京的书籍堆叠层积，在我目力所及，读过的六、七种里，我以为，程章灿先生的“南京三书”应属上品。

所谓“南京三书”，包括《旧时燕：文学之都的传奇》《山围故国：旧闻新语读南京》《潮打石城》三种，原是程章灿为《凤凰周刊》撰写的历史掌故随笔专栏，汇集成书后很受好评，时隔十余年，南京大学出版社有意重版。前年，我读了《山围故国》后，甚是喜欢，写过褒扬的小评，于今再读新版《旧时燕》，喜爱如故。

程章灿原籍福建闽侯，大学时期驻足南京，后来就安家在南京。南京这座城市有种奇特的魅力，宜居，气场在，羁旅文人一旦落脚，若久了，常愿意把这处异乡作故土。

《旧时燕》里有篇《爱住金陵》，写的是吴敬梓。吴敬梓原是安徽全椒人，祖籍浙江温州，自号“文木老人”，因移居南京终老，故又称“秦淮寓客”。《儒林外史》所描述的金陵市井，喧闹繁华，人气茂盛，也有鸡鸣狗盗、奢靡堕落，程章灿所强调的，是他从文本中观察的吴敬梓对南京又爱又恨且爱意占上风的态度。程章灿说，吴敬梓是豪杰之士，可是这个有豪气的人最终选择了佳丽而多情的南京，源自对他这个城市文化传统的偏爱。

程章灿写吴敬梓，何尝不是倾吐自己的情感呢？程章灿说：“在吴敬梓们看来，南京这座城市是不爱张扬的，她繁华的脸上还挂着昔日的矜持，绝无暴发户的俗艳。城市山林笼罩在六朝烟水里，历史内涵有了，文化底蕴有了，与众不同的风姿自然也有了。把南京与其他城市放在一起，它的古雅风和文化气更是不言而喻。”

这段话，大概也是程章灿对南京的态度，以及，他为“南京三书”定下的格调。作为文史学家的程章灿，考据功力是很深厚的，不知读者有无注意到，近年广受欢迎的汉学家薛爱华的诸多作品，

比如《朱雀》《神女》等的译者，都是程章灿。程章灿的文风与薛爱华有相似，重视文献，出处皆有源，扎实，又非文献罗列，有文采，有个人品味，程章灿更重视故事性，他写的文章有头有尾，接近全貌展现，是复杂的、生动的夹叙夹议。

虽然都是写南京掌故，《旧时燕》和《山围故国》有些不同。《山围故国》扣着地理地名讲述历史变迁，《旧时燕》的副标题原是“一座城市的传奇”，现在的题眼强调了“文学之都”，每篇的篇首采用诗句切题，文学色彩更加浓厚。我读《旧时燕》，有时会觉得，像是提供了详细历史背景的文学赏析，愉悦且放松。

《旧时燕》的视角凝聚在人的身上。《金陵王气》《虎踞龙蟠》等讲述帝王功业；《旧时王谢》《六代乌衣》等描写贵胄风流；岩壑栖霞，隐士遁世入山林；烟雨苍茫，南朝寺庙多名僧；百斛金陵，李白呼尔换美酒；细数落花，安石落幕黄昏里。南京自有其讲不尽的故事，让人向往的高士学者，惜往来，凤凰台上，槛外长江空自流。

我顶喜欢的，是两个女子：殷淑妃，莫愁女。殷淑妃，或不姓“殷”，因血缘亲近，被刘宋孝武帝改名后私纳宫中，《黄妃之死》渲染孝武帝对淑妃用情至深及因情深而致的延祸。《有女莫愁》《莫愁“变脸”》，书写莫愁传说的演化。人们为何爱莫愁？这个女子的形象带有怀古的意蕴，各种书写和传说都是人为植入的不同年代的意愿，有无莫愁其实并不重要，人们在想象中咀嚼、回味，营造一份艺术的魅惑，得到一些怀旧的满足。

程章灿的专业是魏晋南北朝研究，《旧时燕》的大部分篇幅集中在这一时段，这些文章抓住了魏晋南北朝的神韵，不过呢，落笔重心的过度偏移是有缺陷的，毕竟南京的历史那么长。南唐和李煜，就没写，只一句，“六朝的光芒可以盖过南唐，可以涵括南唐，可以取代整个城市的历史，甚至可以取代整个中国的历史。”感觉有点轻率。明清涉足很少，民国避而不谈，留下了空白。是为憾。

掖被角的孩子

董川北

经习惯了没有儿子的陪伴。

父亲每天都午睡一会。有一次中午，送儿子去上学，我们在门口换鞋的时候，听到从父亲虚掩的房门里传来轻微的鼾声。我对儿子“嘘”一声，提醒他动作轻点，别打扰到爷爷睡觉。儿子换好了鞋，正要开门，却又折返两步，从门缝里偷偷往里瞄。

“忘记拿什么了？”我低声问儿子。

儿子没有回答，而是缓缓地推开门，蹑手蹑脚地走了进去——父亲身上盖的被子，有一个角从床沿滑落，都快掉在地上了。儿子拉起被角来，往床里塞了塞。又替父亲把肩头的被角轻轻掖了掖，然后退了出来。父亲睡得很香，鼾声一直没有中断。

下楼的时候，望着蹦蹦跳跳的儿子的背影，我心里感慨万千，似乎才一眨眼的功夫，儿子就长这么大了。刚才的一幕，也让我倍感温暖。于是忍不住，发自内心地赞美了他一句。儿子哈哈一笑：“爷爷说，我小的时候，他每天晚上最少要替我掖五次被角。这样一算，十年，爷爷已经替我掖了上万次被角。我现在只是在还爷爷的账嘛……”

去年儿子开始单独睡儿童房了，也不知道父亲晚上是否已